Cviceni z NSTP129
Testovani hypotéz II.

5. 1. 2012

Uvodni nastaveni. Budeme pokracovat v préici s daty zaci.dat. Spustte si R Commander (Packa-
ges—Load Package—Rcmdr), zménte si svuj pracovni adresar (File—Change working directory)
a nactéte si do R data zaci.dat (Data—Import Data—from text file, clipboard or URL). Ne-
zapomente opét prevést kategorialni veli¢iny na faktory pomoci Data—Manage variables in active
data set —Convert numeric variables to factors.

Veskeré statistické testy provddéjte na hladiné vyznamnosti 5%.

1. Spole¢na prace

1. Zajima nds, zda v osmé tiidé dochdzi u zdku ke zlepSeni zndmek oproti konci sedmé tiidy.
Podivdme se proto na rozdil mezi prumérnou zndmkou na konci 7. tfidy a prumérnou znamkou
v pololeti osmé tiidy.

(a) Spoctéte si tuto novou veli¢inu.
Data—Manage variables in active data set —Compute new variable. Zde do po-
licka New variable name napiste rozdil (jméno nové veli¢iny), do Expression napiste
ZN8-ZN7K (znamka z osmé tiidy minus zndmka z konce sedmé).
Podivejte se na zakladni popisné statistiky této veliciny. Na zdkladé nich posudte, zda
dochézi v osmé tiidé spiSe ke zlepSeni nebo zhorseni.
(b) Posud'te normalitu rozdélen{ této veliciny pomoci vhodnych obrazku a pomoci Shapiro-
Wilkova testu.
(c) Otestujte, zda u zédkt dochézi ke zminénému zlepseni znamek.
e Jak vyjadiime domnénku o zlepSeni pomoci vyse definované veli¢iny rozdil? Formu-
lujte nulovou a alternativni hypotézu, kterou chcete testovat.
e Provedte jednovybérovy t-test a podivejte se na vysledek. Je tento test pro danou
situaci vhodny ¢i nikoliv?
e Proved'te test pomoci jednovybérového Wilcoxonova testu.

R Commander bohuzel nenabizi ,klikaci* variantu jednovybérového Wilcoxonova testu,
a proto je nutné jej zadat ru¢né pomoci piikazu wilcox.test. V okénku Script
Window tedy prepiste posledni fadek (t-test) tak, ze t.test nahradite wilcox.test.
Poté kliknéte na tlacitko Submit.

e Piipomeiite si, na ¢em je zalozen Wilcoxonuv test. Jaka je konkrétni hodnota testové
statistiky?

e Porovnejte vysledek Wilcoxonova testu s t-testem. Interpretujte zavér.

2. Zajimame se o porovnani 1Q chlapcu a divek.



(a) Pomoci popisnych statistik si udélejte predstavu o tom, zda se typické IQ chlapcu a divek
lisi.
Statistics —Summaries —Numerical summaries
Vykreslete si ddle vhodny ilustrativni obrazek.

(b) Ovéite, zda lze predpoklddat, ze IQ chlapcu a divek jsou nezavislé vybéry z normalniho
rozdéleni se shodnym rozptylem.

e Ciselné porovnani smérodatnych odchylek (napf.): Statistics —Summaries —Table
of statistics. Zde vyberte IQ v zavislosti na POHLAVI a zvolte Standard deviation.

e Test normality: Posledni fadek ve Script Window prepiste tak, ze namisto sd, na.rm=
TRUE napiSete shapiro.test. Poté dejte Submit.

e Test shody rozptylt provedeme pomoci F-testu. Pfipomente si jeho predpoklady, nu-
lovou a alternativni hypotézu.
Statistics —Variances —Two Variance F-test.
(c) Otestujte, zda je typické IQ chlapcu vyssi nez typické 1Q divek.
e Uved'te uvazovany model.

Formulujte nulovou a alternativni hypotézu.

Proved'te vhodny test, tj. dvouvybérovy t-test. Pfipomeite si piredpoklady tohoto
testu. Jsou splnény?

Dvouvybérovy t-test provedeme pomoci Statistics—Means —Independent samples
t-test. Zde vhodné doplite jednotliva policka (pfedevsim spravna volba alternativni
hypotézy a predpokladu shody rozptylu).

Jaka je p-hodnota testu? Zamitdme nebo nezamitame nulovou hypotézu? Interpretujte.

Jaka je hodnota testové statistiky? Jaké ma testova statistika dvouvybérového t-testu
rozdéleni? Vzpomnéli byste si na vzorecek pro testovou statistiku?

3. Zjistéte, zda maji chlapci na konci sedmé tiidy lepsi znamky nez divky.

(a) Nejdiive se podivejte na popisné statistiky a vhodny obrazek.
(b) Posudte, jak je to s normalitou prumérné znamky z konce sedmé t¥idy pro divky a chlapce
zv1ast.
(c) Odpovézte na zkoumanou otdzku pomoci vhodného testu.
e Je vhodné provést porovnani pomoci dvouvybérového t-testu? Zduvodnéte odpovéd,
piipadné test provedte (je-li vhodny).
e Proved'te porovnani pomoci dvouvybérového Wilcoxonova testu. Formulujte nulovou
a alternativni hypotézu. Pfipomente si, na ¢em je zalozen Wilcoxoniv dvouvybérovy
test.

Statistics —Nonparametric tests —Two-Sample Wilcoxon test

e Jakd je p-hodnota testu? Jaka je odpovéd na nasi otdzku?



2. Samostatna prace

Stahnéte si z internetu soubor hypermarket.dat. Data obsahuji informace o trzbach ndhodné
vybranych hypermarketu jednoho velkého obchodniho Fetézce. Pro kazdy hypermarket zndme jeho
lokalitu (Cechy vs. Morava) a trzby pied, béhem a po reklamni kampani (trzby jsou v tisicich K¢ za

den).

7.

10.

11.

12.

13.

Nactéte si data a prohlédnéte si zakladni popisné statistiky. Co lze na zédkladé ¢iselnych udaju
fici o prumérnych trzbach pred, béhem a po kampani?

. Pomoci vhodného obrazku se podivejte, jak spolu souvisi trzby pred a po kampani.

. Ovérte (testem), zda byl typicky zisk béhem kampané vyssi nez 1500000 K¢ denné.

(a) Uved'te uvazovany model, zformulujte nulovou a alternativni hypotézu.
(b) Proved'te vhodny test a ovéfte jeho piedpoklady. Interpretujte sviij zaver.

Odhadnéte trzbu pred kampani pro Cechy a Moravu zvlast. Porovnejte také graficky.

Vedeni obchodniho Fetézce tvrdi, ze hypermarkety v Cechdch maji vyssi trzby nez hypermarkety
na Moravé. Ovérte tuto domnénku.

(a) Formulujte nulovou a alternativni hypotézu.
(b) Vyberte vhodny test a ovéite jeho predpoklady.
(c) Provedte test a interpretujte zavér.

Management piirozené zajima, zda byla reklamni kampan uspésnd, tj. zda vedla ke zvySeni
trzeb.

(a) Formulujte nulovou a alternativni hypotézu.
(b) Vyberte vhodny test a ovéite jeho predpoklady.

Pozor, trzba pted a po kampani v konkrétnim obchodé jsou zavislé veliciny! Nelze tedy
pouzit dvouvybérovy t-test, vhodny je parovy t-test (Paired t-test).
(c) Provedte test a interpretujte zdveér.

Nemeéla kampan ndhodou iplné opaény ucinek nez by vedeni pozadovalo? Otestujte!



